
Mesdames et Messieurs, 
 
J’ai le plaisir de vous accueillir aujourd’hui et de voir autant de personnes qui ont la volonté de venir  échanger, 
ou au moins écouter, mais surtout discuter de l’avenir de notre ville. 
L’association Nouveau Cap, pour ceux qui ne le savent pas, c’est d’abord cette volonté d’ouvrir la discussion à 
tous sur l’avenir de Capbreton. 
Nous allons vous présenter ce que nous avons fait depuis 6 mois, quelques idées déjà travaillées, pendant 1 
heure pour réserver une heure de discussion avec vous avant de prendre vers 20h un verre ensemble en vous 
écoutant et en écoutant du jazz. 
Et je vous le confie, je préfère la discussion au débat. 
Le débat est formel, quelque part c’est un peu une compétition qui peut parfois oublier ceux qui écoutent, le 
débat devient alors une dispute ou un spectacle; et Voltaire l’a dit « Qui discute a raison, et qui dispute a tort 
». 
La discussion invite, quand le débat enferme. 
Alors ce soir ensemble discutons, discutons peut être des erreurs du passé mais discutons surtout de 
l’avenir, d’un nouveau Cap et des décisions à prendre. 

 

* * * 

 

Pourquoi est née l’association Nouveau Cap ? 
J’ai le sentiment qu’au fond on ne sait plus vraiment quelles sont les décisions qui sont prises à l’échelle de la 
commune. 
Etat, région, département, intercommunalité et nous dans tout cela ? 
C’est parce que cette idée a été partagée par d’autres, que l’association Nouveau Cap est née. 
On ne sait plus comment sont prises les décisions, sur quels avis, sur quels fondements ?  
Alors que les mesures vont nous toucher directement qui va s’assurer que nous serons consultés, que notre 
avis sera pris en compte ? 
C’est aussi ce fossé qui s’est creusé entre la vie publique et nos vies, qui a poussé je pense l’association 
Nouveau Cap à être ce qu’elle est. 

C’est ce fossé entre la théorie des décisions et la réalité du quotidien, la vraie vie !  
Qui a poussé, des commerçants, des infirmières, des professions libérales, des enseignants, des artisans, des 
chefs d’entreprise, des agents des collectivités territoriales, des personnes sans emplois, des retraités, des 
pêcheurs et même des juristes à se réunir et à discuter pour répondre à une seule question ? 

« Qu’est ce qui sera le mieux pour Capbreton et pour ses habitants ? ». 
La première idée : 
Il faut rendre l’activité administrative municipale plus accessible, plus compréhensible pour comprendre la 
vie locale, pour comprendre les mesures qui touchent à notre quotidien, à notre intimité, à notre relation 
avec Capbreton, qui est pour ma part quasi-charnelle. 
Il faut simplifier la gestion administrative et en réalité, simplifier pour expliquer, simplifier pour partager pour 
pouvoir discuter, d’égal à égal, tout doit être compréhensible lorsqu’il s’agit de la vie quotidienne des gens. 
Et puis, peu importe, peu importe vraiment ! les opinions politiques, religieuses ou philosophiques de chacun, 
et je sais que cela peut surprendre à l’extérieur de notre association. 
Notre association est ouverte aux plus jeunes, aux plus anciens, aux moins expérimentés, aux plus sages. 
 

De nos différences, nous allons faire une force! 
De nos différences, nous allons faire une force! 
 
L’important c’est de rassembler des personnes de qualité qui ont envie de faire bouger leur ville et puis de 
ces différences, de ces discussions, pourront naître, je l’espère, des choix, des décisions, des actions, qui 
seront le fruit, non pas d’un affrontement, mais le résultat des expériences et des visions de chacun. 
Les expériences des vies valent bien plus, à mes yeux, qu’une carte partisane, la volonté d’être un acteur local 
vaut bien plus qu’un positionnement national souvent bien éloigné de notre vie de tous les jours. 



Voilà ce qui fonde aujourd’hui le ciment de l’association Nouveau Cap, c’est la deuxième idée, c’est la volonté 
de rassembler, de vouloir rétablir du lien entre les Capbretonnaises et les Capbretonnais, et c’est ce qui a été 
entrepris depuis 6 mois. 
Les membres de l’association aujourd’hui, 190, ont travaillé au sein de 11 groupes de travail que nous vous 
présenterons et je tiens ce soir à les remercier sincèrement pour avoir donné de leur temps, beaucoup de 
temps pour préparer, animer, et rendre compte de ces réunions avec pour seul but : enrichir et améliorer la 
ville qu’ils aiment tant. 
Trouver des solutions adaptées, concrètes à la vie des habitants, faire bénéficier à l’autre de son expérience, 
de son passé professionnel, de ses passions aussi. 
Cette démarche finalement c’est se tourner vers l’autre, c’est de réfléchir à plus grande échelle, plus 
seulement à l’échelle d’un petit groupe, mais DU groupe, à l’échelle de la ville, c’est cette démocratie, plus 
juste parce que plus participative, qu’il nous faut restaurer à l’échelle locale. 
L’association ne doit jamais perdre pas de vue ni l’intérêt de la collectivité ni celui personnel des enfants de 
Capbreton que nous sommes. 
Si je devais la résumer en une phrase le but de notre association, c’est qu’il ne doit plus être question de « 
Vivre dans un ensemble mais de vivre-ensemble ». 

 
Le but de ces réunions, reste avant tout le partage, la sincérité, un moment de concertation et de travail 
autour de questions qui nécessitent un échange, une écoute. 
Ecouter! Ecouter notamment ceux qui participent au quotidien des Capbretonnais, les employés de la 
commune et du CCAS, qu’ils ne soient plus seulement agents du théâtre du quotidien mais aussi dans leur 
domaine des acteurs du quotidien. 

 

* * * 

 
Et puis, notre travail s'inscrit dans une démarche d'honnêteté et de lucidité. 
De lucidité, nous ne sommes pas ici pour jeter la pierre ou pour critiquer sans prendre en compte la réalité. 
Administrer une ville n'est pas chose facile et nous avons évidemment conscience de la difficulté de 
prendre des décisions, nous avons conscience des contraintes budgétaires ainsi que des obstacles 
quotidiens et des contraintes administratives qui peuvent se dresser. 
Mais après des mois de travail, de longues heures de discussion, nous sommes toutes et tous d’accord sur 
des éléments essentiels : être constamment à l’écoute. 
Mais aussi, être capable d'agir pour aider les capbretonnais dans leurs problèmes du quotidien. 
Bien sûr, nous mettons au cœur de nos préoccupations l’activité économique, l’entreprise, le commerce, le 
stationnement, le port de pêche, la valeur travail, la sécurité des habitants. 
Mais ne restons pas enfermés dans nos quotidiens, ouvrons nous aux autres, mettons nos connaissances 
en commun, ne restons pas indifférents ! 
L’indifférence, le pire des maux d’une société ! 
Il faut rétablir le lien actuellement distendu entre les élus et la population. 
Car aujourd'hui, il faudrait être de mauvaise foi pour de ne pas ressentir ce climat de défiance grandissant 
que ressentent tous les citoyens envers les élus. 
 
Pour notre association, ce problème ne peut être résolu concrètement que par la proximité, et c’est la 
troisième idée 

 

* * * 
Mais aussi et peut être surtout par une totale transparence des représentants. 
La loi ne le prévoit pas mais le maire d’une ville comme Capbreton devrait faire une déclaration de patrimoine 
au début et à la fin de son mandat. 
Comme les capbretonnais que j’ai rencontrés, je suis persuadé que l’intégrité et la probité sont des qualités 
indispensables à la conduite des affaires publiques. 
Et c’est la quatrième idée importante, la transparence, l’éthique des décideurs. 
L'opacité dans la prise de décisions ne peut qu'entraîner un manque de confiance. Et ce manque de confiance 
finira inéluctablement par créer de la suspicion. 



La transparence peut se matérialiser de plusieurs manières possibles. 
Premièrement, par la nécessité que toute prise de décision soit rendue publique et qu’elle soit expliquée en 
conseil municipal mais aussi par la voie dématérialisée, par internet, toute décision doit être motivée. 
Deuxièmement il faut respecter les procédures à la lettre, pour les marchés publics, les concessions de 
services publics, du domaine publique, la gestion des agents municipaux, la publicité, la transparence, la 
motivation des décisions, l’égalité des candidats, ce sont d’ailleurs des principes devenus constitutionnels. 
Si chaque citoyen est informé correctement, alors il pourra devenir un acteur de sa ville. 
Il en a la capacité, je vous l’assure. 
Méprisons le mépris ! 
Personne ne doit se sentir exclu. 
Ensemble ! 
Ensemble, nous commençons à apporter des réponses, 
Ensemble nous trouverons des dispositifs permettant d'articuler démocratie représentative et démocratique 
participative. 
Ensemble, nous concevrons des dispositifs permettant de faire coexister la prise de décisions publique et la 
délibération citoyenne. 
Évidemment, plusieurs questions se posent : 

- Comment mettre en place des allers-retours entre les élus et les citoyens ? 
- Comment rendre concrètes ces nouvelles formes de démocratie municipale partagée ? 
- Quelles méthodes adapter pour que chaque expression puisse compter ? 

 
Je veux ici vous proposer quelques pistes : 
Tout d'abord, nous reconnaissons tous que la création des conseils de quartiers a été une bonne initiative.  
Ce fut une première il faudra tirer un bilan objectif de ce qui fonctionne et de ce qui mérite d’être amélioré. 
Notamment en précisant leur rôle et leur fonctionnement pour qu’ils accueillent le plus grand nombre sans 
sélection. 
Et puis, on envisage la création d’un conseil des sages qui pourrait être consulté sur tous les projets importants 
pour Capbreton pendant toute la période du mandat municipal. 

 
Nous avons toutes et tous fait un constat au sein de l’association, la concertation mise en place dans le cadre 
du projet des allées Marines c’était de la poudre aux yeux. 
Que reste-t-il du projet qui fut présenté ? 
Pas grand-chose ! 
Que reste-t-il des réflexions émises lors des 3 réunions publiques et des 3 ateliers ? 
Rien ! 
Pourquoi ne pas avoir eu le courage de présenter aux habitants les 3 projets en concurrence avant qu’ils ne 
passent devant la commission municipale ? 
On me rétorquera qu’il existe des procédures dans le cadre des jurys de concours. Certes, mais rien n’interdit 
de solliciter un avis consultatif. 

- et puis ce projet ne s’inscrit pas dans une réflexion d’ensemble de développement de notre centre- 
ville ? 

- et puis, lorsqu’on déclare un projet vital pour les habitants, on ne le réalise pas les derniers mois 
d’un mandat mais dès le début. 

- ne pouvait-on pas en lançant dès le début ces travaux, mieux les répartir dans le temps pour gêner 
le moins possible les habitants, les artisans, les commerçants qui y travaillent et qui pour certains ont perdu 
40% du chiffre d’affaires ces derniers mois m’ont-ils expliqué ? 

- et puis environ 10 millions d’euros pour des travaux uniquement d’aménagement, c’est cher pour 
ce que c’est et l’ardoise sera pour le prochain mandat. 

- enfin, alors que toutes les municipalités des villes de 9/10 000 à 30 000 habitants travaillent sur le 
développement de leur centre-ville par une fluidité de la circulation et des possibilités de parking, ce projet 
ne projet ne prévoit rien et supprime quelques dizaines de places de parking. 

 
Sur ce dernier sujet, nous travaillons à revoir le principe du parking payant ou du moins la solution appliquée 
véritable discrimination de notre ville par rapport aux villes voisines notamment pour la 



fréquentation des plages, mais il faut également assurer la rotation des stationnements et répondre aux 
demandes particulières des habitants et aux personnes qui travaillent à Capbreton. 
Ce dossier doit être revu afin que toutes les pistes soient explorées notamment financières. 
Et puis, Il faut rendre public mais vraiment public les conseils municipaux par leur retransmission par 
internet, les fixer le samedi matin pour que les habitants y assistent, on pourra juger alors du comportement 
de chaque élu municipal et on pourrait être surpris : qui est humain, qui est démagogue, qui est courtois, qui 
utilise exclusivement les arguments hautains de l’autorité, quelles sont les compétences, les vraies! 
Et puis, il faut organiser à l’issue du conseil municipal une discussion avec les personnes présentes 
 
C'est en rapprochant la municipalité de chaque foyer que nous parviendrons à obtenir la transparence de la 
vie publique. 
 
Enfin, j'aimerais aborder un acte important dans la gestion d’une commune que constitue le vote du budget 
dont il faut d’ailleurs simplifier sa présentation comme l’a recommandé la chambre régionale des comptes de 
Bordeaux. 
Certains parmi nous, et je partage cette opinion, ont émis l’idée d’une présentation publique et d’un débat 
citoyen avant le vote. 
Ainsi, nous pourrions savoir non seulement comment est utilisé l'argent de nos impôts locaux, dans quelles 
mesures tel projet est réalisable ou non et avec quelles contraintes. 
Nous aurions alors toute la transparence dont une ville comme Capbreton a besoin. 
 
On pourrait également présenter mais en amont tous les projets possibles suite à la future modification du 
PLUI, 
J’ai déjà évoqué, il y 6 mois la nécessité d’une nouvelle gendarmerie à Capbreton, ainsi que d’un lycée 
d’enseignement général et d’une maison de l’océan qui regrouperait toutes les activités liées à l’océan. 
Nous continuons à travailler ces projets mais on va également travailler, suite à la modification du PLUI à la 
création d’un pôle universitaire à Capbreton notamment spécialisé dans la formation en alternance.  
Du travail, de la réflexion, des échanges ! 
Notre agenda est clair, du 30 mars au 30 septembre nous allons effectuer une synthèse des travaux des 11 
commissions autour de 3 thèmes, de 3 axes : 

- la question sociale 
- les questions liées à l’environnement 
- les questions liées à l’éthique et la probité 

Sur chacun de ces 3 thèmes nous vous proposerons une réunion publique de 2 heures avec des personnalités 
qualifiées pour aller au fond des choses. 
 
Mesdames et Messieurs, 

 
Après 6 mois de travail, il nous a semblé naturel de revenir vers vous pour vous présenter les premiers fruits 
de ces premières réflexions. Nous sommes au printemps, et nos idées éclosent mais nous souhaitons 
maintenant les faire mûrir au soleil de l’intelligence collective capbretonnaise. 
 
Pour vous en parler je préfère laisser la paroles à 4 intervenants : Jacques, Béatrice, Nicolas et Alexandra qui 
vous les présenteront dans quelques minutes et nous vous inviterons à nous faire part de vos premières 
réactions. 
Et vous pourrez même, pour la modique somme de 10 euros, adhérer à Nouveau Cap et rejoindre ce travail 
collectif si vous ne l’avez pas encore fait. 

- Jacques, notre Sage, expliquera, pour ceux qui en doutent encore, pourquoi nous sommes des gens 
sérieux. Il évoquera les travaux sur les finances, l’urbanisme durable, la mise en perspective à l’échelle de la 
communauté de communes. 

- Béatrice abordera la question fondamentale du lien social à Capbreton, de la nécessité que chacun 
trouve sa place, de l’importance de récréer un véritable lien intergénérationnel, de la lutte contre toutes les 
formes d’exclusion, d’une véritable politique sociale. 



- Nicolas présentera l’état de nos réflexions sur le commerce et le dynamisme économique à 
Capbreton, les outils de communication, les nouvelles technologies et donc là encore du lien social. 

- Enfin Alexandra, qu’il est inutile de présenter, parlera de notre environnement, de l’océan, de la 
forêt, du cadre de vie.  
De tout ce qui fait que nous nous sentons bien à Capbreton. 
 
Mesdames, et Messieurs, je vous remercie encore d’être avec nous ce soir, pour partager pour un soir notre 
projet. 
Et puisqu’il est venu le temps de laisser la parole à Jacques, et donc de conclure. 
J’aimerais adresser une dernière fois mes remerciements aux bénévoles, une centaine, à vous amis des 
groupes de travail vous qui écrivez notre histoire et peut être notre avenir, saluer votre travail de réflexion, 
votre investissement, le temps passé pour nous et pour la seule raison celle d’aimer Capbreton. 
 
Mesdames, Messieurs, c’est parce que nous avons installé un lien de loyauté entre nous que voulons créer 
un lien de confiance avec vous, " un Nouveau contrat social de ville " l’aurait écrit Jean-Jacques Rousseau, 
" une rencontre des âmes" l’aurait dit avec lyrisme Charles De Gaulle, en réalité une relation horizontale 
entre les usagers, les citoyens, et la vie publique. 
C’est parce que nous souhaitons restaurer pour tous non pas seulement le sentiment de vivre dans une 
ville mais la certitude de participer à son développement, que Nouveau Cap existe. 
Capbreton, c’est la ville où j’ai vu ma famille s’accomplir, mes enfants grandir et mes souvenirs se dessiner. 
C’est la cité aux mille capitaines, alors peut être que L’association Nouveau Cap sonnera le moment de 
changer d’air et de changer de cap pour ce navire somptueux qu’est la ville de Capbreton, et il est peut-être 
temps que vous aussi vous en soyez avec nous les capitaines. 
Et c’est pour toutes ces bonnes raisons que Nouveau Cap présentera une liste aux prochaines élections 
municipales ! 


